
 

Ata dos trabalhos da Reunião Extraordinária da Câmara Municipal de Nova Lima.              

No dia quatro de julho de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-

se a Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: 

Thiago Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e 

Cláudio José de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite. Solicito ao Senhor 

Secretário a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite. Anísio 

Clemente Filho, Cláudio José de Deus, Danúbio de Souza Machado, José Carlos de 

Oliveira, José Doroteu Martiniano, Joselino Santana Dias, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe 

de Almeida”. Constatou-se a existência de número legal. Sob a proteção de Deus e em 

nome do povo nova-limense, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião extraordinária 

para a apreciação dos projetos, conforme o edital de convocação, e convidou todos para, 

de pé, ouvir o Hino Nacional. O Senhor Secretário proferiu a leitura das correspondências 

recebidas: Da vereadora Viviane Gomes de Matos: “Nova Lima, 04 de julho de 2023. 

Excelentíssimo senhor vereador Thiago de Almeida, Presidente da Câmara Municipal de 

Nova Lima. Ao cumprimentá-lo respeitosamente, sirvo-me do presente documento, nos 

termos regimentais para solicitar que seja considerado como motivo legal a minha 

ausência na Sessão Plenária Extraordinária realizada na data de hoje, dia quatro de julho 

de 2023, por motivo de saúde, comprovado por meio de atestado médico. 

Respeitosamente, Viviane Gomes de Matos”. Da vereadora Juliana Ellen de Sales: 

“Excelentíssimo Senhor vereador Thiago de Almeida, Presidente da Câmara Municipal 

de  Nova  Lima.  Aos  senhores  vereadores  da  Câmara  Municipal.  Eu, vereadora Juliana  



 

Ellen de Sales, venho, por meio do presente documento, informar a minha ausência na 

sessão plenária na data de hoje, terça-feira, quatro de julho de 2023, seguindo o artigo 45, 

parágrafo primeiro, do Regimento Interno, por motivos pessoais não poderei acompanhar 

presencialmente essa sessão plenária. Solicito, assim, que sejam tomadas as medidas 

necessárias para o desconto proporcional em meu salário, referente ao período ausente. 

Por fim, agradeço a atenção prestada pelos membros essa egrégia Casa Legislativa e 

gostaria de desejar aos nobres colegas um profícuo dia de trabalho. Atenciosamente, 

Juliana Ellen de Sales”. Vereador José Doroteu Martiniano: “pela ordem, Presidente”. 

Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador José Doroteu”. Vereador José Doroteu 

Martiniano: “Presidente, gostaria de pedir uma moção de pesar e eu gostaria de ler, aqui, 

a justificativa desse pedido e depois, em seguida, um minuto de silêncio, pode ser?”. 

Senhor Presidente: “perfeito, pode”. Vereador José Doroteu Martiniano: “Jesus Drumond 

Batista, nasceu em Nova Lima, no dia 25 de dezembro de 1924, vindo a falecer aos 98 

anos de idade. Era filho de Álvaro Ferreira Batista e Maria Augusta Drumond Batista, 

recebeu de seus pais, o nome de quem tem a maior “responsabilidade” por todos nós, 

Jesus. Durante mais de quarenta anos dedicou sua vida à política de Nova Lima, tendo 

sido vereador em três mandatos (1955 a 1958, 1973 a 1976 e 1977 a 1982). Teve o 

privilégio de presidir a Câmara Municipal de Vereadores por outros dois mandatos (1956 

e 1982). Historiador e pesquisador da história de Nova Lima, há 40 anos, desde menino, 

procurou guardar jornais, recortes, cartões postais, fotografias, livros e documentos 

relativos  à nossa existência. Seu trabalho marca uma importante trajetória na área cultural  



 

de Nova Lima, pois busca manter acesa a chama do passado.  Diz fazê-lo com enorme 

dedicação e prazer, dedicando sua vida a não deixar que os anos passem, que as distâncias 

surjam, sem poder registrar a história de sua terra natal. Jesus Drumond foi membro do 

Conselho Consultivo Municipal do Patrimônio Histórico e Artístico de Nova Lima e 

membro fundador do Instituto Histórico e Geográfico do Alto Rio das Velhas, ocupando 

orgulhosamente a cadeira n.º 3, cujo patrono é George Chalmers. Foi membro do 

Conselho Municipal de Turismo, convidado que foi pela secretária e Turismóloga de 

Nova Lima, Renata Couto. Seu orgulho maior foi ter sido homenageado por todas as 

escolas municipais e estaduais da cidade, destacando entre outros, as inúmeras placas e 

diplomas recebidos, bem como, seu nome ser denominação de uma sala de aula da Escola 

Estadual George Chalmers, cujo patrono é Monteiro Lobato.  

Trabalhou na Mineração Morro Velho (setor de carpintaria) e depois foi funcionário 

Público Federal, por longos 30 anos, como enfermeiro no antigo SAMDU – Serviço de 

Assistência Médica Domiciliar de Urgência e no Hospital Nossa Senhora de Lourdes. 

Foi, também, proprietário da Farmácia Santa Rosa, na década de 1960, localizada na Rua 

Bias Fortes. Jesus Drumond foi casado com Berta Wardi Batista (falecida em 2000) e pai 

de Elisabeth, Álvaro, Alexandre, Eliane, Fernando e Flávio. Avô de 12 netos e 6 bisnetos.  

Por seus relevantes serviços prestados a Nova Lima, como pesquisador e historiador e 

político foi agraciado com as três principais medalhas condecorativas da cidade: a de 

“Mérito   Nova-limense”,   concedida   pelo   poder   Executivo e a “Augusto de Lima” e  



 

“Cássio Magnani”, pelo Poder Legislativo. Apresentamos os pêsames à sua família e, 

pedimos a Deus para que conceda a seus familiares, o conforto necessário nesse momento.  

Requeiro ainda, que após a deliberação do Egrégio Plenário, seja feito um minuto de 

silêncio em homenagem póstuma ao ilustre cidadão Jesus Drumond Batista, que deixará 

um legado de contribuições à história de Nova Lima”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador 

Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, cumprimentar a todos os 

presentes, muito bom ver a nossa Casa sempre cheia assim. Boa noite também a todos 

que estão nos acompanhando pela rede remota. O senhor Jesus, também estive lá 

acompanhando, durante o velório dele, pai do historiador Fernando, conhecido como 

Fernando Capeta. Também gostaria de pedir, Presidente, que fosse acrescentado nesse 

minuto de silêncio, pela morte do senhor Anísio Faria. O senhor Anísio muito conhecido 

na nossa cidade, um esportista, por muitos anos teve a CRB Bikes, corria também com o 

pessoal da Propriedade Imobiliária, faleceu no último dia primeiro de julho. Então, 

também gostaria de colocar o nome dele. A gente está fazendo hoje uma reunião 

extraordinária, Presidente, mas, se fosse possível, quebrar o protocolo e a gente pudesse 

votar essas duas moções de pesar, não é? E encaminhar aos familiares também”. Senhor 

Presidente: “colocar em nome da Casa, não é? Pode ser, Doroteu? Pode? Danúbio 

também?”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “sim”. Vereador José Doroteu 

Martiniano:   “perfeito”.   Senhor   Presidente:   “vou  complementar também, hoje a gente  



 

perdeu um companheiro de partido, de luta, que é o Chico Ferramenta, faleceu hoje, vou 

incluir também, não é? Moção para ele, que é uma pessoa, um ícone nosso, 

principalmente no Vale do Aço. Em discussão, em votação. Vamos votar primeiro. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, sete votos. Vamos fazer 

o minuto de silêncio, por favor”. Após o minuto de silêncio, o Senhor Presidente: “antes 

de iniciar a reunião, vou pedir aos vereadores licença, quero quebrar um pouquinho o 

protocolo também, uma carta dos moradores de Água Limpa, que se deslocaram de longe 

para reivindicar seus direitos aqui. Vou pedir ao Secretário para ler a carta deles. O Senhor 

Secretário leu a carta: “Excelentíssimo Senhor João Marcelo Dieguez Pereira, prefeito da 

cidade de Nova Lima. Nós, moradores do Balneário Água Limpa, estamos no momento 

passando por várias dificuldades, tanto moralmente, como vivencialmente e viemos, 

como filhos nova-limenses solicitar de vossa Excelência, uma mão para segurar e nos 

proteger de tantas dificuldades por que passamos. Famílias estão sendo dizimadas com 

acidentes automobilísticos nas entradas de nosso bairro, contando com mais de onze 

vítimas fatais em tão pouco tempo, sem contar com inúmeros acidentes que se perdem de 

vista, de tantos que são. Foi travada uma conversa com a VIA 040 e prefeitura para 

solucionar esse problema. A realização de uma trincheira é a única solução segura para 

os que trafegam por esta via se sintam seguros. Viemos aqui pedir seu apoio e o da Câmara 

dos Vereadores de Nova Lima para que, o quanto antes, solucionem este entrave que se 

arrasta há anos. Outro grande problema por que passamos é que nossas ruas são todas de 

terra   batida, o que dificulta muito nossas vidas, especialmente nas épocas de chuva, onde  



 

fica intransitável, tanto impossibilitando a passagem de veículos quanto aos transeuntes 

que sofrem com esta situação, especialmente as crianças e os mais idosos. Excelência, em 

um bairro com mais de sete mil habitantes convivendo com uma quantidade enorme de 

poeira, não tendo como se proteger e muitas crianças sendo afetadas diretamente em sua 

saúde por falta de ruas asfaltadas. Viemos aqui solicitar o seu apoio para o quanto antes 

começar o asfaltamento de nossas vias, que já está aprovada pela Câmara dos Vereadores. 

Aproveitando para agradecer a construção de nossa escola aqui no bairro, que está sendo 

fundamental para a educação de nossas crianças, nos deparamos com um problema que 

precisa ser resolvido com urgência, pois pode acarretar acidentes, já que as crianças não 

têm noção do perigo nas vias públicas. Trata-se da sinalização no entorno da escola, tais 

como faixas de pedestres e quebra-molas. Solução esta que pode ser resolvida facilmente. 

Foi feito um Termo de Ajustamento de Conduta entre o Ministério Público e a empresa 

Renascer, entretanto este claramente não tem sido cumprido, além do que a população do 

Balneário de Água Limpa se sente prejudicada, pois não pode estabelecer prioridades pela 

falta de transparência por parte da Renascer. Viemos solicitar o seu apoio para resolver 

este impasse que tanto tem atrasado as obras no bairro, além do descumprimento de vários 

pontos do acordo por parte da Renascer. Senhor prefeito, apesar de nossas mais justas 

reinvindicações e tendo em vista as nossas necessidades mais básicas de dignidade, que 

é a vida e a nossa saúde, temos certeza de que Vossa Excelência continuará se 

empenhando, temos o dever de agradecer pelo que tem feito por nosso bairro. 

Mencionamos   aqui   a   construção   do   posto   de   saúde e pela creche, que nos dá uma  



 

dignidade como moradores de Nova Lima e possibilita que os trabalhadores desta cidade 

possam ir tranquilos ao trabalho. Desde já a comunidade do Balneário de Água Limpa 

lhe agradece por tudo o que tem feito e estamos certos de que em breve este bairro será 

referência na região pelo potencial que nele existe. Balneário Água Limpa, 04 de julho 

de 2023. Sebastião Gomes (Tião Russo)”. Vereador Danúbio de Souza Machado: 

“Presidente, pela ordem”. Senhor Presidente: “com a palavra, vereador Danúbio”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “desculpem, estava desligado aqui... Presidente, 

primeiro é bom a gente ver o reconhecimento por parte dos moradores daquilo que já está 

sendo feito lá em Água Limpa, a gente tem acompanhado também, de perto. Acho que o 

Senhor, junto com o Boi, que são moradores da região, sempre estão próximos lá, ontem 

mesmo a gente recebeu, na Secretaria de Segurança, o presidente da associação, o 

Newton, juntamente com alguns moradores. A gente foi lá ontem, levantar algumas 

questões referentes ao transporte público. A gente sabe que a demanda de vocês, hoje, ela 

está maior que a demanda que era antigamente. A gente teve algumas notícias da Via Ouro 

que até me surpreenderam, parece que foi quase triplicado o número de horários dos 

ônibus lá nos últimos anos, mas agora a gente sabe que precisa ainda melhorar algumas 

situações. Parece que... Até conversando lá com o Flávio, demos algumas sugestões a ele, 

de fazer alguns itinerários, porque o ônibus sai lá do Jardim Canadá, passa em vários 

condomínios, passa em Alphaville, quase que demora uma hora e meia, duas horas para 

estar conseguindo chegar na casa de vocês. A gente sabe da preocupação do Poder 

Executivo   em   estar   melhorando   ainda mais aquela região, é a maior região de REURB  



 

que a gente tem na América Latina, podem ter certeza que vários olhares estão sendo 

encaminhados para vocês, a gente vai estar sempre aqui fazendo o nosso papel como 

vereador, de estar acompanhando de perto, de estar levando a demanda de vocês para o 

Poder Executivo, mas o mais importante é que vocês fiquem organizados, assim como 

vocês estão agora. Então, é sempre bom receber vocês aqui na nossa Casa, sempre bom 

ver esse respeito por parte de vocês ao que já está sendo feito e essas cobranças, essas 

reivindicações são, de certa forma, muito bem aceitas por todos nós e podem ter certeza 

de que nós iremos estar junto com vocês para que a gente possa fazer daquele bairro, 

como hoje é o Jardim Canadá, que começou muito parecido e hoje é aquela potência que 

a gente tem lá naquela região. Então, vocês podem ter certeza de que eu tenho muita fé 

que o Poder Executivo vai estar batalhando para que a gente possa melhorar a qualidade 

de vida de vocês lá em Água Limpa”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor 

Presidente”. Senhor Presidente: “passar a palavra para o vereador Zelino primeiro”. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pode”. Senhor Presidente: “porque ele tinha solicitado”. 

Vereador Joselino Santana Dias: “ia pedir pela ordem, mas se você for debater dentro do 

tema que já está, na sequência... Vou aguardar, então. Pode deixar, dar a palavra para ele, 

Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar 

Silva: “então vou ser breve, Senhor Presidente, senhores vereadores e público que nos 

acompanha aqui, hoje, quero cumprimentá-los. Não só aos de Água Limpa, mas, também, 

estou vendo aqui umas mães atípicas, mas cumprimentar o público que aqui está. Dizer 

para  vocês que essa organização suas é que vai fazer toda a diferença na política da região  



 

de vocês. Ser justo com o Presidente desta Casa e com o vereador Boi, porque no dia-a-

dia, eu não sei se vocês têm o hábito de assistir as reuniões plenárias lá de onde vocês 

estão, mas convido que o façam, a gente transmite essas reuniões, o YouTube também 

transmite e vocês têm dois defensores sem dúvida nenhuma dentro da Casa aqui, é lógico 

que, além dos outros vereadores, que vão sempre trabalhar para a população de Nova 

Lima, mas, tanto o Thiaguinho quanto o Boi estão sempre aqui defendendo com unhas e 

dentes as causas que são lá do Jardim Canadá, do Água Limpa e da região de vocês. Faço 

coro, viu, Thiaguinho? Com você, a causa que vier aqui, dessa região a gente, sem dúvida 

nenhuma, vai estar abraçando, porque sabe que é uma parcela que, apesar de nova em 

Nova Lima, na nossa cidade, é uma parcela da população que vai trazer e que trás o 

desenvolvimento, o crescimento para a nossa cidade. Então, merecem todo o nosso 

respeito, o nosso comprometimento com as políticas públicas, tanto aí da educação, da 

segurança pública, igual eles estão pedindo na área de transporte. Engraçado que eu estive 

na rua e uma pessoa estava lá falando especificamente da sua atuação lá no transporte, na 

região do Água Limpa. Eu acho que por coincidência, porque a pessoa estava aqui, devia 

ser de lá e tal, mas estava, justamente, falando isso. O seu trabalho, você não tenha dúvida 

nenhuma, que é reconhecido e vocês sintam-se representados aqui pelo Thiaguinho, que 

ele está aqui na luta pelo que vocês precisam na região de vocês. Contem conosco sempre. 

Senhor Presidente: “obrigado, vereador. Com a palavra, o vereador Joselino”. Vereador 

Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente. Obrigado, viu? Gostaria de registrar, 

aqui,  a  presença  do  Gilberto,  que  é Presidente da Associação da ASCOBAC, seja bem  



 

vindo à nossa Casa, à Casa do povo. Boa noite a todos, parabenizar também os moradores 

do Água Limpa, por essa união aí. Igual ao que os colegas já citaram, vocês podem estar 

sempre contando com essa Casa e com o Presidente dessa Casa e com nosso colega, 

vereador Boi, que faz jus de estar na maior representatividade da sua região. Muito 

obrigado, Presidente”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Presidente”. Senhor Presidente: 

“com a palavra”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Presidente, eu não tinha visto o 

Gilberto aqui”. Senhor Presidente: “Gilberto está quietinho ali”. Vereador Silvânio Aguiar 

Silva: “Gilberto está quietinho. Mas o Gilberto faz uma política que, na minha opinião, é 

muito interessante, porque ele faz isso com muito respeito, com muita consideração, 

entendendo do que é política. Então, Joselino, eu tenho certeza de que a sua região, com 

o Gilberto lá, é uma região que tende muito a crescer. Porque, realmente, no dia-a-dia, 

nas redes sociais, eu tenho visto o Gilberto trabalhar de uma forma muito inteligente. E 

eu acho que isso é importante, que a gente tenha na política, pessoas que fazem o 

enfrentamento da política pública, mas fazem com respeito, com consideração, 

entendendo que a política precisa disso. Às vezes a gente vê algumas pessoas saindo com 

uma lanterna procurando o que está errado, mas o Gilberto, eu tenho certeza de que ele 

sabe o que está errado, porque ele aponta o que está errado, mas ele aponta também que 

nossa cidade vem crescendo aí com as coisas que estão sendo feitas. Então, Gilberto, me 

dá muito orgulho ver você aqui, hoje, viu? Perdão, não tinha te visto. Aliás, eu sou meio 

cego, mesmo. Eu não vejo... Sem os óculos é dose...”. Vereador Joselino Santana Dias: 

“Silvânio,   suas   palavras...  Eu  só  vou  complementar  aqui,  o  Gilberto  tem  feito  um  



 

excelente trabalho à frente da associação, da ASCOBAC. A prova disso é que já é... Não 

sei se já é mais... É a segunda gestão sua, não é, Gilberto? Mas nós, moradores lá da região 

das Cabeceiras, a gente reconhece o excelente trabalho que o Gilberto vem sempre 

executando à frente da ASCOBAC. Parabéns, viu, Gilberto?”. Senhor Presidente: “é 

importante a gente ter o Gilberto aqui, hoje, Tião, Faustão de Bicalho, as regiões bem 

representadas pelos seus líderes comunitários aqui. Queria agradecer, viu? Ao pessoal de 

Água Limpa, na pessoa do Tião, pelo protesto pacífico, sempre, não é, Tião? Sempre 

buscando o bem comum, buscando o bem da população. Pode ter certeza, viu, gente? Que 

a gente... Essa Casa está sempre muito atenta à demanda das comunidades, 

principalmente das regiões afastadas. No último orçamento, a gente empenhou sim, viu? 

E agradeço a todos os vereadores que participaram dessa emenda, para a gente levar um 

pouco do asfalto, iluminação pública, para Água Limpa. Pode ter certeza de que no 

próximo orçamento a gente vai, também, contemplar. Então, a gente já avançou muito lá, 

é muito bom a gente ver uma carta dessas que, além da gente ver as reinvindicações, 

também tem os moradores parabenizando por aquilo que está sendo feito. Então, sinal 

que os moradores estão muito atentos do que precisa e do que está sendo feito. Então, 

vocês podem contar com essa Casa, são sempre bem vindos, viu? Sempre que precisar, 

podem nos procurar, procurar a Casa, a gente vai encaminhar a carta, viu? Diretamente 

para o prefeito, através do nosso parlamentar, a gente vai encaminhar lá, tenho certeza de 

que vai chegar nele e vai ter um olhar atencioso, viu? Para aquela região, como está tendo 

e  a  gente  tem  muito  o  que  avançar  lá. Vocês podem ter certeza que a gente está atento  



 

aqui, para que as coisas possam fluir e acontecer na região lá, principalmente sendo uma 

região minha e do vereador Boi, viu? Vocês podem ter certeza de que a gente está muito 

atento lá. Muito obrigado a todos vocês. Vamos dar sequência à pauta?”.  Continuando, o 

Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que deram entrada na Casa: 1) 

Projeto de Lei nº 2.280/2023, autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre o programa 

de desligamento voluntário incentivado e dá outras providências”. Vereador Danúbio de 

Souza Machado: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador 

Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, gostaria de pedir dispensa 

e fazer o parecer em conjunto, dispensa de interstícios”. Senhor Presidente: “coloco em 

discussão a proposta do vereador Danúbio, para que seja realizado parecer conjunto das 

comissões. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como 

estão. Aprovado, sete votos. Será realizado parecer conjunto das comissões de Legislação 

e Justiça, Serviços Públicos Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”. 2) 

Projeto de Lei nº 2.281/2023, autoria do Poder Executivo, que “Altera a lei Complementar 

Municipal nº 2.885 de 20 de dezembro de 2021 e dá outras providências”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a 

palavra, o vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “gostaria também, 

Presidente, de pedir um parecer conjunto e dar celeridade a esse projeto”. Senhor 

Presidente: “coloco em discussão a proposta do vereador Danúbio, para que seja realizado 

parecer conjunto das comissões. Em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam,   permaneçam   como   estão.   Aprovado,   sete  votos.  Será  realizado  parecer  



 

conjunto das comissões de Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais e 

Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”. 3) Projeto de Lei nº 2.282/2023, autoria do 

Poder Executivo, que “Altera parcialmente a Lei Municipal nº 2.969, de 28 de fevereiro 

de 2023, autorizando o Poder Executivo Municipal a majorar o valor de repasses de 

subvenções, contribuições e auxílios financeiros à Fundação de Atendimento 

Especializado – FAENOL, no exercício de 2023”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“Senhor Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador Silvânio”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, vou pedir, também, dispensa de interstícios e 

que os pareceres sejam feitos de forma conjuntas... Conjunta, perdão. Para esse projeto. 

Senhor Presidente, só... Na leitura, e é lógico, eu entendo, que às vezes a gente... É porque 

tem como outras pessoas que estão assistindo... Aí fala “integração” e, não, “internação”. 

Só porque depois as pessoas vão pensar que é internação e não é internação”. Senhor 

Presidente: “perfeito, está ótimo”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “é “integração””. 

Senhor Presidente: “é na digitação”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “é, com certeza”. 

Senhor Presidente: “coloco em discussão a proposta do vereador Silvânio, para que seja 

realizado parecer conjunto das comissões. Em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado, sete votos. Será realizado parecer 

conjunto das comissões de Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais e 

Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”. 4) Projeto de lei nº 2.283/2023, autoria do 

Poder Executivo, que “Dispões sobre a concessão e o recebimento de patrocínio pelo 

poder  público  e  as  ações  de  fomento  cultural, no âmbito do município de Nova Lima”.  



 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: 

“com a palavra, o vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, 

também por entender que esse projeto é de suma importância para que a gente possa 

continuar desenvolvendo projetos culturais no nosso município e, assim, 

automaticamente fomentar, não só a cultura, mas como o empreendedorismo e a questão 

também de estar sempre movimentando nosso município na questão de geração de 

emprego e renda, pedir também parecer conjunto desse projeto, para dar mais celeridade”. 

Senhor Presidente: “perfeito. Coloco em discussão a proposta do vereador Danúbio, para 

que seja realizado parecer conjunto das comissões. Em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, sete votos. Será 

realizado parecer conjunto das comissões de Legislação e Justiça, Serviços Públicos 

Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”. 5) Projeto de Lei nº 2.284/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Institui o Programa Especial de Regularização 

Tributária – PERT e Remissão Fiscal, no âmbito do município de Nova Lima”. Senhor 

Presidente: “com a palavra, o vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“Senhor Presidente, também vou pedir dispensa de interstícios e parecer conjunto para 

esse projeto”. Senhor Presidente: “perfeito. Coloco em discussão a proposta do vereador 

Silvânio, para que seja realizado parecer conjunto das comissões. Em discussão, em 

votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, sete votos. 

Será realizado parecer conjunto das comissões de Legislação e Justiça, Serviços Públicos 

Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”. 6) Projeto de Lei nº 2.285/2023,  



 

autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a criação e a implantação do Centro 

Integrado de Reabilitação e Estimulação do Neurodesenvolvimento para pessoas com 

transtorno do espectro autista (TEA) e om deficiências intelectuais no município de Nova 

Lima”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, pela ordem”. Senhor 

Presidente: “com a palavra, o vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: 

“Senhor Presidente, eu também quero pedir dispensa de interstícios e parecer conjunto 

para esse projeto. Mas, nesse caso específico eu queria... Eu quero, aqui, expor o meu 

pensamento, que é a vantagem e talvez, aí, a grande magia do diálogo nos projetos que 

estão vindo para esta Casa. O projeto foi fruto de um debate muito grande aqui, de um 

embate, inclusive. Mas o governo e a Casa Legislativa, sensíveis às necessidades da 

população, ouviu mães... Nós ouvimos mães atípicas, o vereador Zelino, na última sessão 

ou na penúltima, salvo me engano, falou nisso aqui, não é? E, na minha opinião, a sua 

colocação, vereador, foi muito importante, porquê você sente na pele a necessidade dessas 

mães e é lógico, evidente, os outros vereadores também, não tenho dúvida nenhuma disso. 

E não é porque a vida não me deu de sangue um filho autista que eu vou fechar o olho 

para as pessoas que têm essa dificuldade, que passam por essa dificuldade. Então, a Casa 

Legislativa... Ela ouviu as pessoas e o governo nos ouviu também. Então, eu acho que 

esse projeto, com mais robustez de como ele veio para cá, ele vai representar a união 

dessa Casa com o Executivo Municipal. Dessa Casa, ouvindo a população e entregando 

à população o serviço na medida em que ela precisa. Então, ficam aqui os meus 

cumprimentos  à  Administração  Municipal,  à Secretária de Saúde e, principalmente, aos  



 

vereadores aqui que entraram no entendimento, com harmonia e chegaram aí para 

convencer a administração da necessidade desse projeto. Eu penso que, quando ele for 

votado, se Deus quiser na semana que vem, ele vai ser uma vitória. Tive a oportunidade 

de conversar com uma mãe que está ali, que eu não vou conseguir lembrar do nome dela, 

conversei com o filho agora. E a gente viu, assim, a dificuldade que vocês têm no dia-a-

dia. Então, somos solidários à causa de vocês, a política pública precisa ser discutida, ela 

precisa ter esse entendimento de todo mundo, porque as causas são muitas, as 

necessidades são muitas e a gente está aqui para fazer o que for mais possível de ser feito. 

Então, parabéns para vocês que se organizaram e parabéns para a Administração e para 

esta Casa Legislativa. Muito obrigado, Senhor Presidente”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “você me dá um aparte, vereador?”. Vereador José Doroteu Martiniano: “pela 

ordem”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “aparte...”. Senhor Presidente: “com a palavra, 

o vereador Doroteu”. Vereador José Doroteu Martiniano: “eu gostaria, assim, de 

parabenizar na proposta desse projeto, tendo em vista que, como Silvânio disse, a gente 

já conversou, atendeu várias mães atípicas, a gente esteve conversando. Na penúltima 

semana eu estive conversando com uma delas, é uma muito aguerrida. E ela estava 

falando sobre as questões do projeto, que não tem um olhar voltado diretamente e eu falei 

para ela assim: “não, a senhora está enganada, tem sim, porque eu passei pelo conselho 

tutelar mais de dez anos e a gente vem acompanhando isso desde então e a gente vê que 

houve avanços, mas agora vem algo para... Podemos dizer, em definitivo possa atender, 

acolher  essas  crianças”.  Porque  eu lamento muito falar isso aqui, mas eu lembro que a  



 

primeira criança que eu atendi, na época, ela estava acorrentada em casa porque a mãe 

não sabia o que fazer. Mas a gente vê que houve avanços e nós chegamos aqui, agora, o 

prefeito com um olhar e junto à Casa que tem, também, essa parceria com o governo, com 

o Executivo, para que a gente pudesse chegar a esse momento agora e, se Deus quiser, na 

semana que vem, a gente vai ter êxito em aprovar esse projeto e ele ser exequível na 

cidade. Parabéns e parabéns a todos os vereadores que têm participado disso aí, 

obrigado”. Senhor Presidente: “perfeito, vereador. Com a palavra, vereador Danúbio”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, só fazer um complemento mesmo na 

fala dos dois vereadores. Eu acho que essa legislação foi feita a várias mãos, inclusive 

aqui, acrescentar, não só a Secretaria de Saúde, mas a Secretaria de Governo, a Secretaria 

de Educação, a todos nós vereadores, estamos empenhados em estar apoiando essa causa 

tão nobre. Acho que o grupo RAMA também tem uma participação muito grande nessa 

construção, algumas mães atípicas estão presentes. E eu tenho certeza, Presidente, como 

a gente participou na última reunião junto com as mães, que a gente, não só aprovar essa 

legislação, que vai, de fato, trazer uma segurança a todos vocês, mas que a gente possa, 

também, depois, estar empenhados em tirá-la do papel também e a aprovação de recursos 

aqui para que a gente possa estar desenvolvendo isso o mais rápido possível e eu tenho 

certeza de que vai ser uma vitória muito grande para o nosso município. Nós temos 

condições de estar fazendo e de estar atendendo a essas mães, não só para a qualidade de 

vida dos filhos, mas, também, dos pais, que é o que a gente busca com essa legislação. 

Então,  parabéns  a  todas  vocês  que  são  engajadas,  que  estão empenhadas, a todos os  



 

vereadores aqui. Mostra, mais uma vez, que a nossa Câmara Municipal aqui, hoje, é 

organizada e nós estamos aqui em prol, não do nosso bem próprio, mas do bem próprio 

de toda a população. Então, a gente tem que parabenizar o trabalho que está sendo feito 

aqui, conduzido hoje pelo Senhor e, também, quando foi conduzido pelo Anisinho que é, 

de fato, uma Câmara, hoje, muito diferente das Câmaras que a gente viu em mandatos 

anteriores”. Senhor Presidente: “perfeito. Agradeço em nome da Casa, vereador. Coloco 

em discussão a proposta do vereador Silvânio, para que seja realizado parecer conjunto 

das comissões. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como estão. Aprovado, sete votos. Será realizado parecer conjunto das comissões de 

Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas”. Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos Pareceres: 1) Parecer 

da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.271/2023, 

autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Dispõe sobre a instituição do Programa 

Municipal de Fomento ao Esporte Especializado em Futsal, Handebol, Vôlei e Basquete 

nos naipes Feminino e Masculino além de outras providências”. A comissão emitiu 

parecer favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. 2) Parecer da Comissão de Educação referente 

ao Projeto de Lei nº 2.272/2023, autoria do vereador José Carlos de Oliveira, que “Dispõe 

sobre a substituição de sirenes e alarmes utilizados como sinalizadores de início e término 

de aulas, provas ou intervalos nos estabelecimentos de ensino da rede pública e privada 

do  Município  de  Nova  Lima”.  A  comissão  emitiu  parecer  favorável  à tramitação do  



 

projeto. Senhor Presidente: “o projeto nº 2.279/2023 foi retirado de pauta”. Dando 

sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de Lei                

nº 2.273/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Cria o Programa de 

incentivo à doação de cabelos para pessoas em tratamento de câncer no município de 

Nova Lima”. Em segunda e última votação, projeto aprovado por 07 votos em 

04/07/2023. O projeto foi encaminhado à sanção. Senhor Presidente: “encerramento, 

agradecer a presença dos moradores, da comunidade das mães atípicas, dos 

representantes, viu? Dos líderes comunitários, pessoal de Água Limpa, que vieram com 

cartazes se manifestar e coloco a Casa à disposição de todos, pode ter certeza disso. Os 

vereadores vão levantar os cartazes, viu, gente? Que eles trouxeram, para a gente poder 

acompanhar e ver as demandas e reivindicações. Muito obrigado, viu? Tenho certeza de 

que todos os vereadores estão bem cientes disso. Vocês me dão licença? Vou conceder 

para um morador. Se o senhor quiser vir aqui na Tribuna para falar, está aberto. Se o 

senhor quiser falar no microfone do vereador Silvânio, ele vai disponibilizar aí para o 

senhor”. Expectador da galeria: “primeiramente, eu agradeço a esta Casa por ter recebido 

o pessoal de Água Limpa. Eu sou jornalista, também sou cientista político, moro em Belo 

Horizonte. Não tenho nenhum interesse político, aliás, nem voto em Nova Lima. Então, 

a minha questão aqui foi de afinidade com esse povo, ao sofrimento desse povo, que tanto 

padece naquela região. Gostei, Presidente, da sua interação, da sua fala, mas eles precisam 

de mais. Eles precisam, realmente, de clemência, porque esse povo está sofrendo demais. 

Aquelas  condições  que  esse  povo  está  vivendo ali, não podem continuar dessa maneira.  



 

Nova Lima é um dos municípios, guardadas as proporções, mais ricos de Minas Gerais, 

pelo seu comércio atuante, pujante, pelas suas indústrias, pela sua capacidade de 

alavancar o desenvolvimento. Nova Lima não pode ter um povo tão à margem como está 

aquela população de Água Limpa. Respeito demais a posição de vocês, achei bacana isso 

aqui, essa abertura que vocês deram, mas eu, simplesmente... Igual falei, não sou 

candidato a nada, simplesmente interessei pela causa desse povo, porque ninguém da 

imprensa foi lá até hoje assim e está atuando como sempre deveria atuar, em prol das 

pessoas. Não fazemos leis como jornalistas, nós simplesmente relatamos fatos. E aquele 

povo precisa muito da ajuda de vocês. Muito obrigado”. Senhor Presidente: “Silvânio, 

permite o Tião”. Sebastião Gomes (Tião Russo): “gente, em primeiro lugar, boa noite a 

todos. É uma satisfação imensa estar aqui, porque, realmente, Água Limpa... Hoje, nós 

passamos por uma fase muito difícil em Água Limpa. Eu quero levar esse conhecimento 

para todas as Vossas Excelências aqui, é o seguinte: hoje nós temos um problema, Thiago 

de Almeida, em Água Limpa, muito sério. É o problema da regularização fundiária de 

Água Limpa, principalmente a Renascer, igual você viu aí nos cartazes, porque, hoje ela 

levou uma atitude muito alta... Hoje, a comunidade, todos que estão aqui, estão recebendo 

notificação pela Alpha, que era a responsável pelo loteamento. Então, é o seguinte: nós, 

moradores de Água Limpa não aguentamos mais os abafos que estão acontecendo em 

Água Limpa. A Construtora Alpha vai ter reuniões juntamente com o Ministério Público 

e juntamente com a comunidade no dia vinte e três do sete, às nove horas, em praça 

pública  de  Água Limpa, que é a Praça Oswaldo Cruz. Nós gostaríamos de pedir à Câmara  



 

dos vereadores que nos encaminhassem, talvez, um projeto, juntamente com o prefeito, 

que visse essa dificuldade que os moradores têm com a Construtora Alpha, porque a 

Construtora Alpha... Nós puxamos... Hoje em dia todos sabemos que ela tem um débito 

muito grande com a prefeitura de Nova Lima, então, é o seguinte, deixar bem claro aqui, 

em nome da comunidade, através de vocês, pedimos ajuda porque, Água Limpa hoje... 

Estamos em uma fase muito difícil... Moradores lá... Tudo quanto é problema nós temos, 

mas, tem também as coisas boas que estão sendo feitas em Água Limpa. Com o apoio de 

vocês, da Câmara aqui, eu tenho certeza, juntamente com a comunidade, nós vamos 

vencer essa batalha e essa luta. Eu espero... Vai ser já, juntamente com vocês e o João 

Marcelo nos ajudando... Nós de Água Limpa. Porque nós precisamos de isso aí para 

sabermos de onde estão vindo essas reivindicações para o povo de Água Limpa. O povo 

de Água Limpa não aguenta pagar um advogado de um dia para o outro, igual ela está 

falando, quinze dias para poder processar, que ela está mandando a notificação. Então, 

nós pedimos a vocês, para, com carinho... Olhar isso para nós com carinho. Muito 

obrigado a todos e desculpem. Senhor Presidente: “agradecemos a presença de todos e 

sob a proteção de Deus, declaro encerrados os trabalhos, uma boa noite a todos”._______ 

 

 


